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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

Budget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 

des Abgeordneten Dipl.-Ing. Christian Schandor 
Nr. 2~io- l31.f;JBA 

Vertritt Abg. r 1 „ r 
.:.) <=-·~ ~ e. {-~ 

zur Untergliederung 14 - Militärische Angelegenheiten im Budgetvoranschlag 
2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
folgende 

Anfrage 

1. Welche Kosten sind Ihrem Ressort bisher aufgrund der Teilnahme an der Rapid 
Deployment Capacity der Europäischen Union entstanden? 

2. In welcher Höhe sind für das Jahr 2027 Mittel aufgrund der Tei lnahme an der 
Rapid Deployment Capacity der Europäischen Union budgetiert? 

3. In welcher Höhe sind für das Jahr 2028 Mittel aufgrund der Teilnahme an der 
Rapid Deployment Capacity der Europäischen Union budgetiert? 

4. Welche Kosten entstanden Ihrem Ressort im Jahr 2025 aufgrund der Durchfahrt 
ausländischer Streitkräfte durch österreichisches Staatsgebiert? 

5. Welche Zahlungen tätigte Ihr Ressort im Jahr 2025 an internationale 
Organisationen, aufgegliedert nach der jeweiligen Organisation? 

6. Welchem Zweck haben diese Zahlungen jeweils gedient? 

7. Für welche internationalen Organisationen sind in welcher Höhe Mittel aus 
Ihrem Ressort für das Jahr 2027 budgetiert, aufgegliedert nach der jeweiligen 
Organisation? 

8. Welchem Zweck sollen diese Zahlungen im Jahr 2027 dienen? 

9. Für welche internationalen Organisationen sind in welcher Höhe Mittel aus 
Ihrem Ressort für das Jahr 2028 budgetiert, aufgegliedert nach der jeweiligen 
Organisation? 

10. Welchem Zweck sollen diese Zahlungen im Jahr 2028 dienen? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

Budget-An·~ 

0 3. Juli 2026 

des Abgeordneten Ing. Harald Thau 
Nr. 2.82<0 -2.ru IJBA 

Vertritt Abg. ~c.ri-? 

zur Untergliederung 14 - Militärische Angelegenheiten im Budgetvoranschlag 
2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
folgende 

Anfrage 

1. Wie stellt sich der Befüllungsgrad bei den Miliz-Bataillonen dar, aufgegliedert 
auf die einzelnen Miliz-Baone? 

2. Welche Maßnahmen sind im Jahr 2027 budgetiert, um den Befüllungsgrad bei 
den Miliz-Bataillonen zu erhöhen? 

3. Welche Maßnahmen sind im Jahr 2028 budgetiert, um den Befüllungsgrad bei 
den Miliz-Bataillonen zu erhöhen? 

4. Welche detaillierten Mittel sind im Bereich Drohnen und Drohnenabwehr für 
2027 budgetiert? 

5. Welche detaillierten Mittel sind im Bereich Drohnen und Drohnenabwehr für 
2028 budgetiert? 

6. Welche (Spar-)Maßnahmen werden Sie setzen, um den Kaufkraftverlust beim 
lnvestanteil des Budgets aufgrund der hohen Inflation auszugleichen? 

7. In welcher Höhe wurden im Jahr 2025 externe bzw. parteinahe 
sicherheitspolitische Institute finanziert , aufgegliedert nach dem jeweiligen 
Institut? 

8 Für welche Gegenleistungen wurden diese Zahlu11gen jeweils getätigt? 

9. In welcher Höhe sind für das Jahr 2027 Mittel für die Finanzierung von externen 
bzw. parteinahen sicherheitspolitischen Instituten budgetiert, aufgegliedert 
nach dem jeweiligen Institut? 

1 O. In welcher Höhe sind für das Jahr 2028 Mittel für die Finanzierung von externen 
bzw. parteinahen sicherheitspolitischen Instituten budgetiert, aufgegliedert 
nach dem jeweiligen Institut? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten MMag. Alexander Petschnig 

B "üdget~An f;-äg 8 

0 3. Juli 2026 

zur Untergliederung 14 - Militärische Angelegenheiten im Budgetvoranschlag 
2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
folgende 

Anfrage 

1. Welche Kosten entstanden dem ÖBH im Rahmen von Auslandseinsätzen im 
Jahr 2025, aufgegliedert auf die einzelnen Missionen? 

2. In welcher Höhe sind Mittel für Auslandseinsätze im Jahr 2027 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Missionen? 

3. In welcher Höhe sind Mittel für Auslandseinsätze im Jahr 2028 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Missionen? 

4. Welche Institutionen bzw. Programme der Europäischen Union erhielten im 
Jahr 2025 in welcher Höhe Budgetmittel aus Ihrem Ressort, aufgegliedert auf 
die einzelnen Institutionen bzw. Programme? 

5. Für welche Institutionen bzw. Programme der Europäischen Union sind in 
welcher Höhe Mittel aus Ihrem Ressort für das Jahr 2027 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Institutionen bzw. Programme? 

U 35 6. Für welche Institutionen bzw. Programme der Europäischen Union sind in 
welcher Höhe Mittel aus Ihrem Ressort für das Jahr 2028 budgetiert, 

2J 3J 

2j3J 

aufgegliedert auf die einzelnen Institutionen bzw. Programme? 

7. Welche Kosten entstanden Ihrem Ressort bisher im Rahmen der sogenannten 
Europäischen Friedensfazilität, aufgegl iedert nach dem jeweiligen 
Endempfänger der Gelder? 

8. In welcher Höhe hat Ihr Ressort bisher im Rahmen der sogenannten 
Europäischen Friedensfazilität die Ausbildung ukrainischer Soldaten finanziert? 

9. In welcher Höhe sind für das Jahr 2027 Mittel budgetiert, welche über die 
sogenannte Europäischen Friedensfazi lität an die ukrainischen Streitkräfte 
fließen? 

1 O. In welcher Höhe sind für das Jahr 2028 Mittel budgetiert, welche über die 
Europäischen Friedensfazilität an die ukrainischen Streitkräfte 
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Budget-Anfrage 

Anfrage 0 3. Juli 2026 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

Nr. 22'+' ti'<tJ /,JßA 

des Abgeordneten Alois Kainz Vertritt Abg. / 0 
L-- 11-1 Q\ er 

zur Untergliederung 14 - Militärische Angelegenheiten im Budgetvoranschlag 
2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
folgende 

Anfrage 

1. Welche Mittel für Werbung und Öffentlichkeitsarbeit sind für 2027 für welche 
konkreten Zwecke budgetiert? 

2. Welche Mittel für Werbung und Öffentlichkeitsarbeit sind für 2028 für welche 
konkreten Zwecke budgetiert? 

3. Welche Kosten für sicherheitspolizeiliche Assistenzeinsätze, speziell für 
Assistenzleistungen des Österreichischen Bundesheeres zur 
Grenzüberwachung, sind für 2027 budgetiert? 

4. Welche Kosten für sicherheitspolizeiliche Assistenzeinsätze, speziell für 
Assistenzleistungen des Österreichischen Bundesheeres zur 
Grenzüberwachung sind für 2028 budgetiert? 

5. Welche Investitionen in die Infrastruktur wurden im Jahr 2025 durchgeführt, 
aufgegliedert auf die einzelnen Standorte? 

6. Welche 1 nvestitionen in die Infrastruktur sind im Jahr 2027 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Standorte? 

7. Welche Investitionen in die 1 nfra stru ktu r sind im Jahr 2028 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Standorte? 

8. Welche Beschaffungen wurden 2025 durchgeführt, aufgegliedert auf die 
einzelnen Beschaffungsvorgänge mit den veranschlagten Kosten und dem 
Zeitpunkt des Zulaufes zur Truppe? 

9. Welche Beschaffungen wurden/werden 2026 durchgeführt, aufgegliedert auf 
die einzelnen Beschaffungsvorgänge mit den veranschlagten Kosten und dem 
Zeitpunkt des Zulaufes zur Truppe? 

10. Welche Beschaffungen werden 2027 durchgeführt, aufgegliedert auf die 
einzelnen Beschaffungsvorgänge mit den veranschlagten Kosten und dem 
Zeitpunkt des Zulaufes zur Truppe? 
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Anfrage 0 3. Juli 2026 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

Nr. 7-3S(;., - ~~~ /JBA 

des Abgeordneten Mag . Gerhard Kaniak 

zur Untergliederung 14 - Militärische Angelegenheiten im Budgetvoranschlag 
2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
folgende 

Anfrage 

1. Wie hoch waren im Jahr 2025 die Gesamtkosten sowie die durchschnittlichen 
Kosten für eine Flugstunde des Systems Eurofighter? 

2. Wie hoch sind bisher im Jahr 2026 die Gesamtkosten sowie die 
durchschnittlichen Kosten für eine Flugstunde des Systems Eurofighter? 

3. Welche detaillierten Kosten entstanden 2025 für externe Beratungsfirmen, 
aufgegliedert auf die einzelnen Firmen und den jeweiligen Zweck für die 
Beauftragung? 

4. Welche detaillierten Kosten sind für 2027 für externe Beratungsfirmen 
budgetiert, aufgegliedert auf die einzelnen Firmen und den jeweiligen Zweck für 
die Beauftragung? 

5. Welche detaillierten Kosten sind für 2028 für externe Beratungsfirmen 
budgetiert, aufgegliedert auf die einzelnen Firmen und den jeweiligen Zweck für 
die Beauftragung? 

6. Wie viele Munitions- und Kampfmittelbeschaffungen sind für 2027 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Munitionsarten? 

7. Wie viele Munitions- und Kampfmittelbeschaffungen sind für 2028 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Munitionsarten? 

8. Welche Budgetmittel standen im Jahr 2025 für den Bereich des Heeres­
Sanitätswesens zur Verfügung, aufgegliedert nach den jeweiligen Kostenstellen 
bzw. Investitionen? 

9. Welche Budgetmittel sind im Jahr 2027 für den Bereich des Heeres­
Sanitätswesens vorgesehen, aufgegliedert nach den jeweiligen Kostenstellen 
bzw. Investitionen? 

10. Welche Budgetmittel sind im Jahr 2028 für den Bereich des Heeres­
Sanitätswesens vorgesehen, aufgegliedert nach den jeweiligen Kostenstellen 
bzw. Investitionen? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

B u dget-Anfrage 

0 3. JuU 2025 

des Abgeordneten Ing. Mag . Volker Reifenberger Vertrl.tt Abg. Nr. 2Jb·.., · 23to.Y /JBA 

ßr~\L{_ 
zur Untergliederung 14 - Militärische Angelegenheiten im Budgetvoranschlag 
2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
folgende 

Anfrage 

1. Welche budgetären Vorhaben können aufgrund der 12,6 Milliarden Euro 
schweren Differenz zwischen den Planungen des Aufbauplans 2032+ und dem 
tatsächlichen Bundesfinanzrahmen bis 2031 nun nicht realisiert werden? 

2. Welche Folgen wird dieses budgetäre Fehl hinsichtlich der Erreichung der 
Fähigkeit zur militärischen Landesverteidigung nach sich ziehen? 

3. Wie setzen sich die 900.000 Euro konkret zusammen, welche das BMLV im 
Jahr 2027 einsparen möchte? 

4. Wie setzen sich die 1,6 Millionen Euro konkret zusammen, welche das BML V 
im Jahr 2028 einsparen möchte? 

5. Welche Mittel sind für Personalwerbemaßnahmen im Jahr 2027 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Maßnahmen? 

6. Welche Mittel sind für Personalwerbemaßnahmen im Jahr 2028 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelnen Maßnahmen? 

7. Welche Maßnahmen sind für 2027 im Bereich Attraktivierung des 
Soldatenberufs budgetiert, aufgegliedert auf die einzelnen Maßnahmen? 

8. Welche Maßnahmen sind für 2028 im Bereich Attraktivierung des 
Soldatenberufs budgetiert, aufgegliedert auf die einzelnen Maßnahmen? 

9. Welche Beschaffungen für die Miliz sind für 2027 budgetiert, aufgegliedert auf 
die einzelne Beschaffung, die Kosten und den Zeitpunkt des Zulaufes zur 
Truppe? 

10. Welche Beschaffungen für die Miliz sind für 2028 budgetiert, aufgegliedert auf 
die einzelne Beschaffung, die Kosten und den Zeitpunkt des Zulaufes zur 
Truppe? 
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Budget-Anfrage 

Anfrage 0 3. Juli 2026 
gemäß § 32a Abs 5 GOG Nr. 7J 1·.:> ·z:i :}$ IJBA 

des Abgeordneten Michael Gmeindl Vertritt Abg. ~ 0d--i5 

zur Untergliederung 14 - Militärische Angelegenheiten im Budgetvoranschlag 
2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
folgende 

Anfrage 

1. Welche Erneuerungen sind für die Mannesausrüstung 2027 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelne Beschaffung, die Stückzahl und die Kosten? 

2. Welche Erneuerungen sind für die Mannesausrüstung 2028 budgetiert, 
aufgegliedert auf die einzelne Beschaffung, die Stückzahl und die Kosten? 

3. Welche Kosten sind Ihrem Ressort bisher aufgrund der Teilnahme an der 
European Sky Shield Initiative (ESSI) entstanden? 

4. Welche Kosten werden im Zeitraum des geplanten SFR bis 2031 aufgrund der 
Teilnahme an der European Sky Shield Initiative (ESSI ) entstehen, 
aufgegliedert auf die einzelnen Maßnahmen bzw. Beschaffungen? 

5. Welche Mittel sind in ihrem Ressort für LGBTIQ+-Maßnahmen für 2027 
budgetiert (aufgeschlüsselt auf die einzelnen Maßnahmen)? 

6. Welche Mittel sind in ihrem Ressort für LGBTIQ+-Maßnahmen für 2028 
budgetiert (aufgeschlüsselt auf die einzelnen Maßnahmen)? 

7. Welche Mittel sind in Ihrem Ressort für „Gleichstellung und Frauenförderung" 
für 2027 budgetiert? 

8. Welche Mittel sind in Ihrem Ressort für „Gleichstellung und Frauenförderung" 
für 2028 budgetiert? 

9. Welche Mittel sind in Ihrem Ressort für echte Frauenförderung (insb. 
Kinderbetreuung , Wiedereinsteigerinnen, Weiterbildungen, etc.) für 2027 
budgetiert? 

10. Welche Mittel sind in Ihrem Ressort für echte Frauenförderung 
Kinderbetreuung, Wiedereinsteigerinnen, Weiter · etc.) für 
budgetiert? 
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des Abgeordneten Robert Laimer 

Anfrage 
gern. § 32a Abs. 5 GOG-NR 

Vertritt Abg. 
IJBA 

Budge t -Anfrage 

0 3. Juli 2026 

/ C'> 
CJr e... n e.r 

zur Untergliederung UG 14 Militärische Angelegenheiten 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Landesverteidigung folgende 

Anfragen: 

1. Welche finanziellen Mittel sind für europäische Kooperations- und 
Beschaffungsprojekte vorgesehen und wie lautet der Status quo? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs. 5 GOG 

des Abgeordneten David Stögmüller 

zur Untergliederung 14: Militärische Angelegenheiten 

zum Bundesfinanzgesetz 2028 

Bud0et-Anfrage 

o ~. Juu 2u26 

Nr. 2~ - J3J. /JBA 

Vertritt Abg. 

J'c...h LJq t' "\.. 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den Bundesminister für Inneres folgende 

Anfragen: 

1. Welche konkreten Leistungen umfasst das im Landesverteidigungsbericht genannte 

Projektvolumen von mehr als 2,5 Milliarden Euro für die Flugabwehr mittlerer 

Reichweite, insbesondere hinsichtlich Systeme, Sensoren, Effektoren, Munition, 

Infrastruktur, Ausbildung, Ersatzteile sowie Betriebs- und Wartungsleistungen? 

2. Welche weiteren Ausbauschritte sind über die im Landesverteidigungsbericht 

genannte „ Anfangsausstattung" der Flugabwehr mittlerer Reichweite hinaus 

vorgesehen? 

a. Welche zusätzlichen finanziellen Auswirkungen werden dafür derzeit 

angenommen? 

3. Welche Beschaffungsvorhaben des Bundesministeriums für Landesverteidigung 

verursachen die höchsten Vorbelastungen über das Bundesfinanzgesetz 2028 hinaus? 

a. Wie hoch sind die jeweiligen finanziellen Verpflichtungen nach Projekt und 

Finanzjahr gegliedert? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs. 5 GOG 

des Abgeordneten David Stögmüller 

zur Untergliederung 14: Militärische Angelegenheiten 

zum Bundesfinanzgesetz 202 7 

Budget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 

Nr. !t.,-131 l tJBA 

Vertritt Abg. 

J c..h l.v-O.f' l-

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den Bundesminister für Inneres folgende 

Anfragen: 

1. Welche finanziellen Auswirkungen der angekündigten Reform des 

Grundwehrdienstes wurden bei der Erstellung des Bundesfinanzgesetzes 2027 

uberücksichtigt 

a. In welchen Ermächtigungen oder Vorbelastungen sind diese Kosten jeweils 

abgebildet? 

2. Welche Gesamtkosten erwartet das Bundesministerium für Landesverteid igung für 

die Umsetzung der geplanten Reform des Grundwehrdienstes bis zum Jahr 2032, 

gegliedert nach Personal-, Infrastruktur-, Ausrüstungs- und Betriebskosten? 

3. Welche zusätzlichen Kasernen-, Unterkunfts-, Ausbildungs- und 

Verpflegungskapazitäten wären nach den Berechnungen des Ressorts erforderlich, 

um die für den Mobilmachungsrahmen vorgesehene Anzahl an 

Grundwehrdienstleistenden jährlich ausbilden zu können? 

4. Auf welchen militärstrategischen Grundlagen, Szenarioannahmen und 

Fähigkeitsplanungen basiert der im Landesverteidigungsbericht ausgewiesene 

Zielwert einer Mobilmachungsstärke von 110.000 Soldatinnen und Soldaten bis 

2040?? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs. 5 GOG 

des Abgeordneten Süleymon Zorbo 

zur Untergliederung 14: Militärische Angelegenheiten 

zum Bundesfinanzgesetz 2027 

Budget-Anfrage 

0 3. JUll 2026 

Nr. ~1 - '1/JBA 

Vertritt Abg. 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den Bundesminister für Inneres folgende 

Anfragen: 

1. Wie setzt sich der Mobilmachungsrahmen von 110.000 Soldatinnen und Soldaten 

nach Berufssoldatinnen und Berufssoldaten, Militärpersonen auf Zeit, Miliz sowie 

sonstigen Reservekräften jeweils zahlenmäßig zusammen? 

2. Welche konkreten Fähigkeiten oder Einsatzszenarien können mit einer 

Mobilmachungsstärke von 75.000 Soldatinnen und Soldaten bis 2032 noch nicht 

beziehungsweise erst mit einer Mobilmachungsstärke von 110.000 Soldatinnen und 

Soldaten bis 2040 erfüllt werden? 

3. Welche lnfrastrukturmaßnahmen am Fliegerhorst Vogler in Hörsching sind für die 

Einführung der Leonardo M-346 noch nicht abgeschlossen 

a. Welche Gesamtkosten werden dafür veranschlagt? 

4. Welche Kosten entstehen dem Bund bis zur vollständigen Fertigstellung der 

Infrastruktur in Hörsching durch provisorische Unterbringungs-, Ausbildungs- oder 

Wartungslösungen im Zusammenhang mit der Einführung der Leonardo M-346? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs. 5 GOG 

des Abgeordneten Süleyman Zorba 

zur Untergliederung 14: Militärische Angelegenheiten 

zum Bundesfinanzgesetz 2028 

Budget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 
Nr. t.ßl.- /JBA 

Vertritt Abg. 
~r-r.ve-CL-

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den Bundesminister für Inneres folgende 

Anfragen: 

1. Welche wesentlichen Cyberbeschaffungen sind im Budget 2028 vorgesehen? 

a. Wie viel wird in HC3rdware und Software investiert? 

b. Wie viel in Ausbildung investiert? 

2. Welche wesentlichen Beschaffungen sind für den Einsatz Künstlicher Intelligenz und 

zum Ausbau der Digitalen Unabhängigkeit vorgesehen? 

a. Wie viel wird in Hardware und Software investiert? 

l 
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